



ROMÂNIA

Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Tel.: +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

Domnului Dr. Dan Halchin
Comisar de poliție penitenciară,
Director general
Administrația Națională a Penitenciarelor

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE Nr. 12105 / ... 16. MAI. 2022

RECOMANDAREA

nr. 70 din 16. MAI. 2022

cu privire la asigurarea normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate din Penitenciarul Brăila, precum și la analizarea posibilității efectuării unui transfer la alt penitenciar

Prin petiția înregistrată la instituția Avocatul Poporului cu nr. 9307 din 13 aprilie 2022, persoana privată de libertate [redacted] deținut în Penitenciarul Brăila, a sesizat instituția Avocatul Poporului reclamând condițiile inumane existente în cadrul locului de deținere (*camere supraaglomerate, paturi supraetajate pe trei niveluri, existența mucegaiului și a igrasiei în camere și-n băi, dușurile insuficiente și insalubre, mâncarea proastă, iar meniul nediversificat*), precum și nerespectarea garanțiilor primite din partea Statului Scoțian, sens în care a solicitat efectuarea unei anchete.

Pentru a verifica susținerile petentului, Avocatului Poporului a aprobat efectuarea unei anchete la Penitenciarul Brăila, în data de 10 mai 2022, de către reprezentanții Departamentului armată, justiție, poliție, penitenciare.

Cu ocazia efectuării anchetei, reprezentanții instituției Avocatul Poporului au vizitat:

Secția a [redacted] a, camerele [redacted] și [redacted] (unde erau cazați 3 deținuți care au garanții pentru 3-4 m²) și camerele [redacted] și [redacted] în care erau cazați deținuți fără garanții oferite de statul român. La momentul vizitei, în camerele [redacted] și [redacted], se aflau instalate 4 paturi poziționate pe două niveluri și erau cazați 3 deținuți. Camera [redacted], unde se afla cazat în prezent petentul, alături de alte 2 persoane private de libertate, are o suprafață de 15,14 mp, revenindu-i o suprafață de cazare de 5,04 mp. Camera era dotată cu masă, scaune, chiuvetă, oglindă, toaletă proprie fără duș, televizor color tip LED, este prevăzută cu ferestre cu geam termopan. Pereții erau curați, nu se vedeau urme de igrasie.

Cu ocazia vizitei în camera [redacted], persoana privată de libertate [redacted] s-a adresat reprezentanților instituției Avocatul Poporului, folosind un ton revendicativ, având o atitudine necuviincioasă față de lucrătorii de penitenciar, care se aflau de față, reclamând condițiile în cadrul locului de deținere. Cu această ocazie, acesta a precizat că îi sunt întocmite nejustificat rapoarte de incident, că dușurile comune sunt insalubre, programul de apă caldă este insuficient, a reclamat prezența insectelor în cameră, s-a arătat nemulțumit de mâncarea primită, de existența grătilor suplimentare la geamuri care conduce la opturarea luminii naturale în camera și a adus acuzații

personalului din penitenciar și în mod special domnului director al Penitenciarului Brăila, împotriva căruia, a declarat că a formulat o plângere penală.

De asemenea a solicitat transferul la Penitenciarul Botoșani, pentru a fi mai aproape de familie (acceptând pierderea garanțiilor raportate la suprafața de cazare obținute la instanțele din România).

Concluzie: Deținutul afișază o atitudine recalcitrantă și folosește un limbaj necuviincios. Susținerile referitoare la nerespectarea garanțiilor oferite de statul român nu se susțin.

În camerele , din secția a -a, camere asemănătoare ca suprafață cu cea în care e cazat penitentul (15,14 mp), erau amplasate 6 paturi, pe trei niveluri, ocupate de 6 deținuți, În aceste condiții, s-a constatat că nu este respectat nici indicatorul privind spațiul, dar nici cel referitor la volumul de aer (6 m³ pentru fiecare persoană).

Referitor la paturile montate pe trei niveluri din camera , s-a constatat că între patul de la ultimul nivel și tavan este o distanță mică. În acest sens, am fost informați de către reprezentanții penitenciarului că, pentru a se asigura condiții de detenție corespunzătoare, au fost demarate operațiuni de modificare a paturilor, urmărindu-se micșorarea distanței dintre patul de la nivelul întâi și cel de la nivelul doi și, de asemenea, dintre patul de la nivelul doi și patul de la nivelul trei, pentru a se obține utilizarea eficientă a spațiului de detenție pentru ultimul nivel. Această operațiune este anevoioasă, presupunând scoaterea paturilor din camera și ulterior modificării, reintroducerea acestora în camere.

În camera , paturile montate pe trei niveluri erau modificate în sensul arătat mai sus, reprezentantele instituției având ocazia să constate că spațiul dintre patul de la ultimul nivel și tavan este utilizat eficient.

Declarativ, aceste operațiuni vor continua în toate camerele care au paturi poziționate pe trei niveluri.

Referitor la nemulțumirea deținutului față de calitatea și cantitatea hranei, reprezentanții instituției au efectuat o vizită la blocul alimentar.

În vederea verificării susținerilor deținutului referitoare la calitatea hranei, reprezentantele instituției au vizitat Blocul alimentar. Bucătăria respectă condițiile de igienă, este dotată cu marmite și recipiente de inox, încăperile sunt aerisite, însă tavanul prezintă urme de degradare datorate aburului format cu ocazia preparării mâncării.

Reprezentanții penitenciarului ne-au informat că tavanul a fost acoperit cu lambriuri care au fost demontate, în prezent, tavanul prezintă urme de igrasie și necesită reparații capitale. De asemenea, am fost informați că se desfășoară operațiuni de modernizare care vizează tot blocul alimentar.

Concluzie: Hrana respectă normativele în vigoare. Operațiunile de modernizare în Blocul alimentar trebuie să continue.

În acest context, deși apreciem eforturile făcute de conducerea penitenciarului pentru modernizarea secției a -a și a băii comune a acesteia, în vederea asigurării respectării standardelor minime privind condițiile de detenție, se constată că este necesar să se continue operațiunile de reparații, în blocul alimentar al penitenciarului, precum și de modificare a paturilor suprapuse pe trei rânduri, pentru a se asigura condiții de detenție corespunzătoare prin utilizarea eficientă a spațiului de detenție,

în temeiul dispozițiilor art. 22 din Constituția României, privind dreptul la viață și la integritate fizică și psihică;

în temeiul dispozițiilor art. 59 din Constituție coroborat cu art. 1 și art. 24 din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată;

pentru realizarea scopului constituțional și legal al instituției Avocatul Poporului și anume, apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice, Avocatul Poporului emite următoarea:

RECOMANDARE

1. Directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor va analiza și va dispune măsurile legale necesare cu privire la:

- alocarea de fonduri (în măsura în care este posibil), pentru continuarea efectuării operațiunilor de modernizare în blocul alimentar, precum și pentru modificarea paturilor suprapuse pe trei rânduri, pentru utilizarea eficientă a spațiului de detenție în vederea asigurării normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate aprobate prin Ordinul Ministerului de Justiție nr. 2772/C/17.10.2017

- transferul deținutului Badiu Adrian, în măsura în care este posibil, la Penitenciarul Botoșani, în vederea continuării executării pedepsei și pentru menținerea legăturii cu familia.

2. Directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor îl va informa pe Avocatul Poporului cu privire la însușirea Recomandării și la măsurile dispuse.



